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Două c u v i n t e de ordine. 
Keflecţii în jurul „ajutorului de iarnă". 

Reiau un fir întrerupt chiar aici în pagi-
nele „Foii Diecezane", pe când, ca tânăr pro
fesor, slujiam la altarul de cultură românească 
înălţat de multiseculara şi glorioasa eparhie a 
Caransebeşului, chemat de către episcopul-pa-
triarh Miron Cristea de fericită memorie. 

Şi aş putea să reiau tema însăş, tratată 
în fruntea unui număr din 1917, cu o conclu-
ziune de următorul cuprins: milenara institu-
ţiune a Bisericii e datoare nu numai să ţină 
pas cu vremea, ci să premeargă chiar cu 
exemplu în ceea ce priveşte reformele sociale, 
aşezându-se In fruntea lor. 

O instituţiune însumează o colectivitate de 
a cărei energie, pricepere şi organizare atârnă 
puterea ei de vieaţă şi de împlinire a idealu
rilor cari i-au stat la temelie. 

Nu pot dori Bisericii mele strămoşeşti de
cât sensibilităţile — sau mai pe româneşte: 
cântarele de fineţe şi preciziune care să o 
pună la curent cu freamătul masselor, pentruca 
fără întârziere să ia iniţiativele cele mai con
forme nevoilor sociale. 

Conducătorul Statului a lansat apelul aju
torului de iarnă. Cine este mai chemat şi mai 
pregătit să se pună cu tot dinadinsul în frun
tea strângerii mijloacelor de existenţă pentru 
atâtea familii în cari a intrat doliul şi s'a cui
bărit mizeria? 

Cât de mult poate însufleţi pe enoriaşi un 
preot vrednic, dotat cu suflet şi încălzit de 
convingere, îndrumător cu trecere şi demni
tate! Cum şi de cine pot fi înfrânte egoismul 
profitorului şi sgârcenia lacomului decât de 
către autoritatea morală neştirbită a slujitorului 
casei Domnului? 

O poruncă de dincolo de mormânt sună 
mustrător .peste veacuri: nu lăsaţi Biserica 5$ 
îmbătrânească şi să i se tocească apinjpul. as
cuţit întru a fi interpreta justelor drepturi ţjde 
vieaţă ale celor în suferinţă. 

Această vie, fină, subtilă, activă, catego
rică şi permanentă putere de recegtivftiue s e 
cere conducătorilor de sate în nişte cfasuri 
atât de mari şi de crunte ca cele de azi. Nu
mai dacă eşti capabil să reţii, să, înregistrezi, 
să înţelegi şi să te pătrunzi de Q b ^ | î , ù j ^ l e 
morale — vel şti şi proceda la faptele* çaii 
trebue să le împlineşti. Frumuseţea, faptei este 
în proporţie directă cu gradul de inteligenţa şi 
cu puritatea şi frumuseţea morală a omului. 

Deci cu atât mai mult vei satisface căldu
roasa chemare a Maffeşalului Antonescu pentru 
ajutorul de iarnă, cu cât mai multă, greutate 
morală deţii. Este chiar o probă, o verificare 
şi un certificat. 

Intr'o privinţă m-aş putea declararea un 
premergător al cultivării unei mari idei de, asis
tenţă socială care interesează mult Biserica: 
de 20 ani ţin conferinţe, scriu zeci şi sute de 
articole şi tipăresc cărţi (5 apărute despre 
acelaş subiect) pentru a face să răzbească 
aceea motivată credinţă, că în aproape toate 
satele noastre este necesară cantina şcolară 
— poate în cadrul chiar al unui cămin comu
nal, sub acelaş acoperiş având: dispensar me
dical, atelier meşteşugăresc, cantină, bibliotecă, 
baie, etc. E e idee-forţă, ca în sistemul J ô c W 
logic al unor Fouillée şi Jean Marie Guyau, 
care şi-a făcut vad cu adevărat doar acum-, la 
zile de izbelişte, când necazul bate la atâtea 
uşi. Dacă instituţiunea căminului şcolar era 
reclamată de vremuri normale — cu atât mai 
simţită este ea în vremuri excepţionale. 

Ce câmp vast de activitate se descfiidè 
unui popor în ajunul marilor sale respiraţii^ 



independentă şi suveranitate naţională în gra
niţele etnice! Ci noi fiind una, vom fi tari 
totdeauna. Munca unui om bine îndrumat este 
însutită şi tot de atâtea ori mai fertilă. 

Dela marele vlădică Roman Ciorogaru am 
notat următoarea reflecţie: „numai atâta vreme 
doresc să trăiesc, cât creerul mă ajută să mă 
ţin la curent cu lumea, să mă informez şi să-i 
simt pulsaţiile..." Tot atât de adevărat este 
că acest ilustru prinţ al Bisericii care excela 
şi printr'un talent gazetăresc excepţional, nu 
se oprea la informare, ci se ştia potrivi şi 
trece la aplicaţiuni dintre cele mai competente, 
de pildă disciplinarea preoţilor cuprinşi de 
febra electoralităţii politice. 

Dar să nu mai insist asupra multiplelor 
feţe ale chestiiunii: ele pot fi repede şi intuitiv 
prinse de oricare inteligenţă aplicată. Două 
cuvinte de ordine se desprind din ele ca o 
conduită practică: solidaritate în faptă sub 
auspiciile Bisericii şi încredere în destinul 
naţional. 

Sub inimoasa şi competenta păstorire a vlă
dicilor, cunoscători profunzi ai principiilor şi prac
ticelor bisericeşti şi româneşti împământenite de 
şagunism, umăr la umăr să păşim cu încredere la 
prosperitatea poporului nostru căruia îi dato
răm întreaga personalitate naţională şi pentru 
care va trebui să purtăm o adevărată cruciadă 
contra mizeriilor, bolilor, inculturii şi desnă-
déjdilór pé cari nu le merită şi pe cari nu ne 
eşte îngăduit să le tolerăm. 

Prof. Ion Clopoţel 

„Ajutorul de iarnă". 
Ajutorarea nevoiaşilor nu era până acum 

organizată la noi în ţară sub egida statului, 
din cauză că statul nu aflase necesar a o 
atrage în sfera preocupărilor sale, ci o lăsase 
ţn ;grija Bisericii, în grija societăţilor de bine
facere, în grija cetăţenilor săi cu dare de 
mână. 

Miluirea săracilor nu era considerată atât 
de importantă, încât să fi fost ridicată la ran
gul unei probleme de stat. 

De aceea, pe lângă că sprijinirea lor se 
făcea incidental şi ca atare era lipsită de 
puncte generale de orientare, avea cusurul că 
până când cei cu legături bune beneficiau 
chiar şi de mai multe ajutoare, cei fără de 
nici o recomandaţie rămâneau afară de cadrele 
ocrotitoare are ajutorului ce se distribuia, pro-
ducându-se în chipul acesta supărări, nemul
ţumiri. 

Fiind aşezarea noastră socială imperfectă, 
strădania cea mai nouă este a se trata nece
sităţile sociale cu mai multă consideraţie. 

Mentalitatea învechită în ce priveşte aju
torarea celor ce nu din vina lor sunt în sufe
rinţă, s'a schimbat cu desăvârşire. 

Evident, că faţă de pornirea recentă nici 
statul, care stă la baza piramidei sociale, n'a 
rămas indiferent, mai ales statele ce şi-au pus 
în gând să lupte împotriva capitalismului par
ticular, care capitalism a produs atâta bogăţie, 
dar în acelaşi timp şi multă mizerie. 

Aşa se explică, că şi noi Românii am fost 
în timpul din urmă invitaţi din partea ocâr-
muirii ţării, să contribuim în folosul ostaşilor 
de pe front, în folosul răniţilor de prin spita-
luri, în folosul combatanţilor demobilizaţi. 

Nu ne-am sustras, ci am ajutat cu toţii 
opera socială, cuprinsă sub numirea de „Darul 
ostaşului". 

Ce priveşte pe ostaşi, ei au meritat să fie 
ajutoraţi în abundenţă, pentrucă au luptat 
luptă dreaptă, recâştigând în parte frontierele 
pierdute ale ţării. 

După cum au luptat ostaşii, dând dovezi 
impresionante de vitejie, aşa se cuvine ca şi 
cei rămaşi acasă să lupte, cu mijloacele ce le 
stau la dispoziţie, contra mizeriei, care a co
pleşit în aceste timpuri grele pe cei săraci, 
fiind mizeria un duşman intern al ţării, cât se 
poate de periculos. 

Conducătorul Statului nostru, d-1 Mareşal 
Ion Antonescu, fiind convins de necesitatea 
unei reforme radicale în ce priveşte asistenţa 
socială, a chemat la vieaţă în primele zile ale 
lunei Decemvrie, prin o proclamaţie adresată 
obştei, o nouă instituţiune, protejată de puterea 
statului, sub numirea de „Ajutor de iarnă", în-
credinţându-i organizarea Consiliului de Patro
naj al Operelor Sociale. 

Ajutorul acesta are de scop, ca din pică
turile sale copioase să se înfrupte toţi cei avi
zaţi la sprijin şi nu numai întâmplător, ci sub 
întreaga durată de stăpânire aspră a frigului şi 
a lipsurilor de iarnă. 

Precum s'a căutat şi aflat prilej de muncă 
pentru şomeri, încât numărul lor, care ame
ninţa să devină înspăimântător, a scăzut în 
mod considerabil, ba alocurea a dispărut cu 
totul, întocmai aşa se urmăreşte, ca prin „Aju
torul de iarnă" să se reducă, respectiv întru
cât ar fi posibil, să dispară numărul celor 
chinuiţi de foame, a celor fără îmbrăcăminte 
corespunzătoare şi a celor legaţi de patul 
suferinţei, 



In vederea acestui ţel sublim apelează 
Conducătorul nostru suprem la mărinimia cetă
ţenilor români. 

Ajutorul cerut este deci o datorie socială 
şi patriotică, din care urmează, că întrucât 
cetăţeanul n'ar avea sporuri sau belşuguri adu
nate, din care să ia, ca să poată da cu uşu
rinţă, i se impune datoria morală a se restrânge 
în privinţa pe care o poate suporta mai lesne, 
jertfind alimente, îmbrăcăminte sau bani pentru 
combaterea foamei şi a frigului. 

Nu putem îndestul accentua că „Ajutorul 
de iarnă" e o datorie, pe care ni o impnne 
simţul nostru de evlavioşi creştini, simţul 
nostru de buni Români, la care apelează d-1 
Mareşal-Conducător al Statului şi pe care simţ 
I-a întărit gândirea cea nouă, care străbate 
acum ca un suflu înviorător lumea cultă, pen
tru a o salva de pericolul iminent al pieirei. 

„Ajutorul de iarnă" se prezintă ca un 
instrument social, chemat să surpe zidurile 
creatoare de deosebiri de clasă, pe care le-a 
ridicat trecutul. 

De aceea să sprijinim din toată inima 
„Ajutorul de iarnă", ca să poată cât mai cu
rând birui pe vrăjmaşul primejdios din interio
rul ţării, care este mizeria. 

Aurel Moacă 

Cărui s t ă p â n s l u j i m ? 
E mult de când Iisus a spus cuvintele: 

„Nu poţi sluji la doi stăpâni: lui Dumnezeu 
şi lui Mamona". 

Pe vremea aceea, poate nimeni nu şi-a 
dat seama ce tragică înfăţişare va avea să ia 
într'o zi adevărul acesta. Pe timpul vieţuirii 
Domnului pe pământ, banul nu juca rolul eco
nomic şi politic mondial cu atâtea puteri de 
influenţă ca astăzi. Puterea magnetică, fascina-
toare şi ispititoare pentru ochiul omului a 
avut-o întotdeauna însă, banul. Poporul nostru 
a caracterizat această atracţie ciudată, de ordin 
psihic pentru ban, în maxima: „banul este 
ochiul diavolului". 

Este, într'adevăr, ceva diabolic în acţiunea 
aceasta de hipnoză prin care banul captivează 
şi stăpâneşte inima omului. Există parcă un 
fel de legătură de sentiment între fiinţa ba
nului şi inima omului. Totdeauna oamenii bo 
gaţi au fost urâţi şi dispreţuiţi şi asta s'a în
tâmplat tocmai dintr'un fel de gelozie pentru 
ei, cari şi-au însuşit şi posedă prea mult. 

Mântuitorul a cunoscut această slăbiciune 
a inimii omeneşti. Pentru aceasta ne-a atras 
atenţia în chip aşa de plastic, să băgăm de 
seamă de ce comoară ne-am lipsi inima* pen-
trucă „unde este comoara voastră, acolo ya 
fi şi inima voastră". 

Lăcomia de a poseda banul, de a-1 în
mulţi şi a-1 îngrămădi sub ochii noştri cât 
munţii, naşte această stare bolnăvicioasă a 
inimii noastre. , 

Lupta popoarelor, de azi, continua febră 
şi agitaţie, se dă la umbra banului. 

Miliardarii globului reprezintă o speţă nouă 
de oameni, necunoscută până azi. Apărută 
într'un climat spiritual neprielnic, această speţă 
de oameni a căutat să-şi creeze condiţii de 
existenţă favorabile. 

Pentrucă banul în sine nu merită o p r e 
ţuire, posesorii lui au căutat să-i asigure un 
prestigiu moral. ^ 

Morala creştină însă, cu valorile ei spiri
tuale, cu legile şi moravurile pe cari Ie-a sădit 
şi le-a cultivat în sufletul omenesc atâtea vea
curi, nu reprezintă un mediu prielnic acestui 
prestigiu de care are nevoie banul în lume.;, 

Şi atunci banul a creiat o altă preocupare 
capitală în lume, pe care a făcut-o repede 
universală. A creiat preocuparea tehnico-indus-
triaiă. Ştiinţa a fost chemată să acopere- cu 
prestigiul ei toate realizările şi toate produsele 
acestei industrii %hn ice , din care a izvorît 
lupta şi nenorocirea de azi. 

De aici înainte, milioane de oameni au 
pâine sau pier de foame, trăesc în pace sau 
mor în războaie, se închină lui Dumnezeu sau 
îl batjocoresc, după cum hotăreşte marea 
finanţa. '. - , 

Banul creează o nouă artă, o nouă reli
gie, o nouă morală, cu alte legi, alte moravuri, 
toate însă subordonate interesului său de-'a se 
plasa şi a fi preţuit. El schimbă guverne, -face 
revoluţii, detronează capete încoronate, creează 
sau distruge alianţele diplomatice, pregăteşte 
şi alimentează războaiele pe pământ. -

Cu oricât belşug ar dărui Dumnezeu' pă
mântul, e de ajuns un gest, o urma-de toc 
trasă pe hârtie de cutare miliardar -şi 'bursa 
intră în panică, oscilaţiile valuter produc ner
vozitate şi mizeria cuprinde toată lumea. v 

Cu toată afişarea lor de luptători prole
tari sărmani împotriva capitalismului, bolşevicii 
au pornit tocmai contrariul, din direcţie opusă. 

Aceşti oameni au folosit toată puterea, au 



făcut toate eforturile şi au depus toată abilitatea 
for pentru excomunicarea lui Hristos din Rusia 
şi mai apoi din lume. 

Ceea ce au conceput, ceea ce au săvârşit 
oamenii aceştia, este într'adevăr mamonic. 

Foloseau plăpândul suflet al tineretului 
pentru a-1 creşte şi abrutiza în noua lor ideo
logie. 

Intr'un muzeu antireligiös din Chişinău, 
între alte piese antireligioase, se puteau vedea 
sub stăpânirea lor şi doi saci cu grâu; pe cel 
mic era pusă inscripţia: „Pe o vesetină s'a re
coltat în Basarabia 90 poduri de grâu, slujin-
du-se sfeştanii. In religia fără sfeştanii, dar 
cu tractoare, s'a recoltat de cinci ori mai mult". 

Am dat de un facsimil în care era prevă
zută programa analitică sub soviete în Basa
rabia. Fiind extrem de interesantă şi în legă
tură cu sensul articolului de azi, redau în în
tregime partea care ne priveşte. 

CI. I: Sărutarea icoanelor şi asistarea la 
diferite servicii religioase sunt vătămătoare 
sănătăţii. Rugăciunile sunt nefolositoare: mor
ţii nu învie, deci nu avem a ne teme de stafii. 

Cî. II: Nu există nici draci, nici îngeri. 
Rugăciunile nu vindecă bolile. Posturile sunt 
numai în folosul popilor. 

CI. IU: Inutilitatea sărbătorilor. Bogaţii 
suni apăraţi de Religie. Folosul tractorului şi 
inutilitatea rugăciunii, etc. 

CI. IV: Ştiinţa şi religia. Poveştile reli
gio despre creaţiune şi originea lumii. Ori
ginea mistică a lai Usus şi neexistenţa tui 
istorică. 

Cred că nu mai trebue să fac comentarii. 
Banul, la umbra tractorului şi sub oblă

duirea ştiinţei. Ca şi când ştiinţa n'ar fi o bi
necuvântare a lui Dumnezeu, lăsată omului 
după trimiterea lui în lume prin cuvintele: 
„munciţi şi lucraţi, că întru sudoarea feţei 
voastre veţi trăi".' 

Ni-se spunea că la Moscova comuniştii 
au ridicat în piaţa publică statue Iudei. Ea 
este nu numai o batjocură adusă lui Dumne
zeu, ci şi un simbol semnificativ şi caracte
ristic. Mâna acestui purtător de pungă, aruncă 
prin gestul Satanei, peste globul pământesc 
aşezat Ia picioarele statuiei, monede lucitoare. 

r< Intr'o revistă sovietică, Părintele Osievski 
dela catedrala mitropolitană din Chişinău, 
mi-a arătat în planşă, statuia vânzătorului Iuda, 
îiţ poziţia lui trufaşă, având în faţă chipul umil 
aj Iui Hristos. Sub această pagină ilustrată 
eWfti scrise cuvintele întrebătoare, în limba 
j e Ä Ä j,-W$r ist ier sWmreV (Cine este 

cel mai ta re?) Revista era scrisă în ruseşte şi 
nemţeşte. 

Asistăm azi la o luptă uriaşă între două 
puteri: puterea banului şi puterea lui Dumne
zeu. Poate aşa a binevoit Domnul. Ne-a lăsat 
în încercare să suferim toate mizeriile spre a 
cunoaşte singuri crima trădării faţă de El. Is
păşirea a fost grea şi va mai fi încă. Un lucru 
însă să nu fie pierdut' din vedere: Cu cât 
ispăşirea a fost mai grea şi aşteptarea 
mai lungă, cu atât rodul mântuirii a fost mai 
gustat. 

Mă gândesc azi la neamul meu. Câtă lu
me, câţi robi ai banului stau ascunşi de che
mările ceasului de faţă!? Câţi Români nu 
deschid ochii şi-i închid pe luciul aurului. 

Dar la chemarea făcută de a da Ţării o 
fărâmă din obolul său, câţi au răspuns? Unde 
sunt bogătaşii şi boerii norodului românesc 
care să ajute Ţara la vremi de isbelişte? Nu 
li se prea văd capetele. Doar biata talpă, ea 
a fost totdeauna la datorie. Pe câmpul de bă
tălie mor cu ochii ţintă la Dumnezeu şi la 
hotare, acasă suferă îndurând toate neajunsu
rile, şi tot acest sărman scoate din corvană şi 
ultimul bănuţ de-1 dă Patriei, care le apără 
„sărăcia şi nevoile şi Neamul". 

Unde ne sunt prinţişorii cu enteturi de 
sânge albastru, unde ne sunt deţinătorii de 
rente şi proprietarii de latifundii, unde ne sunt 
consilierii din consiliile de administraţie a băn
cilor şi depunătorii la cassele din Elveţia? 

Unde sunteţi domnilor? 
Ştim. Biserica ştie unde v'aţi ascuns. Intru 

întunerecul cel mai adânc. La picioarele lui 
Iuda cu ochii ţintă vă păziţi banii. Pot să 
moară pe front câţi nebuni or vrea, pot să 
îndure frigul, foamea, mizeria şi golătatea ori-
câţi, vouă nu vă pasă. Stomacul şi aurul vos
tru să fie viu. Dar, a sosit vremea şi acum 
este când îngerul Domnului zice: „Nebune, 
întru această noapte va fi luat sufletul dela 
tine.. 

La apelul ce-1 face Patria nu vă 'ngră-
mădiţi pe la ghişeuri şi nu vă văd numele 
publicate niciunde. 

Ţara şi toţi luptătorii crucii au îmbrăţişat 
pe umilul Hristos şi nu pe Iuda Iscariotul. 
Iureşul lor e nebun, nebun pentru Hristos şi 
foarte curând vă vor scoate din bârlogurile 
aurului vostru şi fiţi siguri că „ispăşirea de 
apoi, va fi mai mare ca cea dintâi". t 

Ţara nouă va sluji lui Dumnezeu şi nu 
Mamonei. 

Pr. D. V, Anuţolu 
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pe marginea „Ajutorului de iarnă". 
Nomentu! în care s'a creiat instituţia „Aju

torului de iarnă" reactualizează în sânul socie
tăţii româneşti dinamismul caracteristic Bisericii 
noastre strămoşeşti. 

Acest dinamism, rezimat pe pârghia dragos
tei creştine, a durat nemuritoare monumente: pe 
plan intern ca şi pe plan extern. Acest dina
mism a răsturnat vechile concepţii, de stăpâ
nire a omului de către om, punându-1 pe aceeaşi 
treaptă în faţa aceluiaşi Tată Ceresc, a lui 
Dumnezeu... 

A schimbat sufletul lumii, a schimbat faţa 
lumii! 

Pe o bună parte a rotogolului pământesc 
stăpâneşte, şi stăpâneşte atât de minunat pe mo
destul întins românesc. . . 

Pâlpâirile de azi ard din cenuşa trecutului: 
unde au mai fost ctitorii mănăstireşti şi de bi
serici voevodale atâtea câte au fost în ţările ro
mâneşti ? 

Suntem astăzi pe linia lor de gândire şi de 
simţire. Avem un suflet prisoselnic: dăm. Şi 
cum până acum am dat străinilor, dăm cu dra
goste — şi de unde avem, şi de unde nu 
avem — pentru fratele nostru lipsit. 

Nu avem prisos, ne restrângem. Ne restrân
gem cât putem; vom simţi în schimb plinătatea 
inimii. Şi aceasta e poate cel mai mare bun. 

Iată, în această privinţă, câteva sugestii pe 
cari le dâ P. S. Sa Părintele Episcop Veniamin; 

— Să se renunţe — în favorul ajutorului 
de iarnă — la scrisori şi telegrame de felicitare 
de sărbătorile Crăciunului şi ale Anului nou. 

- - Să se decreteze zilele de 19 şi 21 De
cemvrie — de altfel zile ce cad în postul Cră
ciunului — ca zile în cari se pregăteşte un 
singur fel de mâncare: prisosul să se dea aju
torului db iarnă. 

— Fumătorii să-şi reducă în acele zile —-
şi poate şi în altele — porţia de fumat la jumă
tate, trecând cruţarea lor ajutorului de iarnă. 

Preoţii noştri ar putea să facă aceste pro
puneri creştinilor în sfânta biserică, atunci când 
le arată rostul „Ajutorului de iarnă". 

Creştinii înţelegători, creştinii buni, adeuâ-
raţii creştini, ştiu aprecia cotitura vremii, vor 
şti că odată cu ofranda lor închid şi gura ba
laurului dela Răsărit, ce tot mai rânjeşte din 
depărtările în care a fost alungat. . . F. D. 

B i s e r i c a ortodoxă 
şi reîncreştinarea Rusiei. 

Biserica ortodoxă din nou se găseşte în 
faţa unei probleme şi perspective noui. După 
sbu ci uniata şi dureroasa criză, prin care a 
trecut Ortodoxia dela război încoace, datorită 
prăbuşirii imperiului rusesc şi a prigonirii 
cumplite a Bisericii sale, ne găsim azi în faţa 
unei ere noui. 

Eră creiată sau de hotărîrea Divinităţii 
spre pierzare, sau este vorba de dalrul cel 
mai înalt pe care 1-a făcut Dumnezeu unei 
părţi din Ortodoxie, ca în aceste timpuri curat 
moderne şi apostate să îndeplinească o nţisi-
une grea: să treacă examenul c r e d i n ţ e i a l 
tăriei sufleteşti. -•, , 

Şi de fapt, în Rusia poporului. Ignorant 
— nu din fire ci din atitudini — se d l lupta 
creştinismului cu iudaismul. • 

Acolo, tot ce este sfânt a fost călcat în 
picioare, ideia despre Dumnezeu şi toate TÎr-
tuţiie creştine au fost uitate. 

împrejurările nenorocite au sriit ca pe ' 
pământul răsăritului să se întindă luptă gro
zavă. Biserica ortodoxă suferă, altareleJrJe 
rugăciune sunt pângărite, pictura- sfântă a aces
tora — care reprezintă cele mai concrete dog
matici — au fost spoite, şi huiduite adevărurile 
lui Hristos. * 

Ce aspect t ragiPtrebuie să fie acolo pe 
unde a trecut pârjolul bolşevic, nesocotitor de 
cele sfinte; parcă din nou se aud planşetele 
iui Ieremia: „O, cum s'a negrit aurul, cum 
şi-a schimbat faţa aurul cel mai lămurit! ? 
Sfintele tale pietre au fost aruncate în -cocu
rile tuturor uliţelor" (cap. 4, v. 1). Lumea de 
acolo a fost îndobitocită, vieaţa socială s'a 
destrămat, respectul faţă de aproapele descon
siderat, fâră dreptate, fără familie, fără pro
prietate, poporul rus mergea înspre peire.. Şi 
dacă cele mai elementare condiţiuni ale vieţii 
erau nerespectate, cu atât mai mult nu ş'a 
putut vorbi de preocupări înalte creştine, de 
şcoli întreţinute, de generaţiuni pregătite în 
spiritul ortodox. Aci a domnit însă comunis
mul, cea mai nenorocită plagă, din cauza că
reia Dumnezeu cu voinţa sa pune poporul rus 
la grea încercare. 

Aşa se întâmplă cu popoarele care alt p 
asemenea ascensiune — şi care nu ştiu să..se 
folosească de această ocazie — după un timp 
se coboară în moarte sau semimoarte; nufjirj 
seama că Dumnezeu a rânduit O . c t r u l şi 



pământul să treacă, dar cuvântul ceresc să 
rămână! 

Şi poporul rus ortodox n 'a fost lipsit de 
perioada de înflorire, cu oameni mari Ia suflet 
şi cu muncă ortodoxă care trăda dragostea 
cea mai mare pentru Dumnezeu şi adevărurile 
lui. N'a fost lipsit nici de legătura organică a 
sentimentului religios, nu i-a lipsit poziţia de 
smerenie în faţa Dumnezeirii, deci a avut cele 
mai mari posibilităţi spre a nu cădea; şi totuşi 
a căzut, omul nu a voit să desmintă că poate 
reedita aceeaşi rebeliune adamică. 

Imensitatea patriei ruseşti a îndemnat 
sufletul rus la veleităţi care l-au sculat din 
poziţia din genunchi în faţa Dumnezeirii şi 
au fost munciţi mereu de gândul că sunt po
porul cel mai mare şi că deci trebuie să se 
reverse peste restul lumii. 

Aceasta era deja despărţirea de Dumnezeu. 
S'au gândit că pot fi socotiţi popor ales 

în locul poporului iudeu cel blestemat. Asta a 
fost boala grea în care au căzut din vina lor, 
nu a lui Dumnezeu. 

Şi pentrucă Rusia odinioară forma majori
tatea confesiunii ortodoxe, Biserica mamă su
feră şi ea, fiind preocupată de acelaşi lucru, 
de care era preocupat şi Mântuitorul în acti
vitatea sa publică: „grija de oaia pierdută". 

Ortodoxia cea mai reprezentativă este obli
gată să lase cele 99 de oi pentru a readuce 
pe cea pierdută. 

Şi mare noroc are ortodoxia română care 
în împrejurările de faţă poate vorbi în numele 
Ortodoxiei adevărate. 

Despre munca pe care a prestat-o, va 
vorbi istoria viitoare a creştinismului, că a adus 
sau nu în staulul ei ortodox, pe poporul din 
marginea Zavulonului şi Neftalinului, orbit de 
24 de ani. 

Se va pomeni cu destulă apreciere numele 
nostru, dacă fiecare român creştin îşi va lua 
ajutor armele luminii lui Hristos şi va trece 
dincolo, pe pământul unde domină întunerecul. 

Trecând un moment solemn din vieaţa 
noastră ortodoxă şi naţională, trebue să facem 
să ne plesnească lacătele sufletului şi lumina 
să pătrundă adânc ca să putem mistui pe 
diavol. 

Toţi fiii acestui neam să fie pătrunşi de 
acum nainte de acelaşi duh ortodox. In mijlo
cul durerii nu numai să-şi aducă aminte de 
Hristosul ortodox, ci să încerce să trăiască cu 
lumina Lui; şi de atunci încolo îşi vor da sea
ma că înţelepciunea lumii acesteia nu este de 
ajuns pentru vieaţa lor. 

In forma aceasta se va putea trăi o vieaţa 

cu adevărat spirituală, luminată veşnic de ace
laşi far al divinităţii. 

Atunci de abia se va trece la porunca 
vremii care ni se impune. Atunci se va vorbi 
despre o ortodoxie română, care trebue să 
creieze şi să aducă prin înălţimea ei, vieaţa 
divină pe pământuri pustiite de diavol. 

întrezărim cu certitudine timpul când po
porul rus, potrivit cuvintelor Scripturii „va fi 
slobozit de adevăr" (Ev. 8, 32). Şi de fapt, 
Biserica rusă, după ce va trece cu totul proba 
focului şi cel mai necruţător persecuţionism 
din câte a cunoscut istoria, are să dea osa-
nele Iui Dumnezeu. 

Şi va fi Biserica ortodoxă rusă înaintea 
lui Dumnezeu slăvită, neavând întinăciune, nici 
prihană (Ef. 5, 27). 

Dumnezeu care are în stăpânire veacu
rile şi anii, nu va uita această Biserică a lui 
Hristos, care aşteaptă revenirea. 

Bucuria acestei reveniri va fi a noastră şi 
a tuturor, atunci se va trece peste orice deo
sebire de naţie şi hotar, pentruca vieaţa întru 
Hristos să ne-o unificăm în simfonia dragostei. 
Pentru aceasta Biserica soră ortodoxă română 
va trebui să vegheze şi să ajute la întărirea 
Ortodoxiei de dincolo de Nistru, pe făgaşul 
unităţii depline şi curăţenia învăţăturilor dog
matice şi morale. Din nou să înceapă progre
sul, din nou să înflorească cultura creştină, 
amintind epoca de aur a Bisericii primare. Să 
avem nădejde căci alături de noi vor mai lucra 
şi pribegii conducători ai Bisericii ruse; chiar 
de acolo din exil de unde au fost, au pregătit 
sufletele umilului popor care n'a fost vinovat 
de nimic. 
(Urmează) George Mitrică 

S T I R I 
• 

Spre o numire românească a satelor noastre. 
Sub prezidiul Prea Sfinţitului Părinte Episcop Veniamin 
şi a d-lui prof. Ion Clopoţel s'a ţinut săptămâna aceasta 
o consfătuire a cercurilor bisericeşti, culturale şi admi-" 
nistrative în vederea propunerii de numiri româneşti sa
telor noastre cu numiri date de străini. In adevăr, o 
seamă de comune curat româneşti poartă numiri de 
provenienţă străină sau în orice caz necunoscuta. Mo
mentul suprem este ca să ne scuturăm de această haină 
pe care în chip paradoxal o mai suportăm cum am 
suportat atâtea alte servituti străine. Adunarea, condusă 
de mult simţ de înţelegere, a ajuns la concluzii cari — 
credem — se vor finaliza în chip mulţumitor pen
tru toţi. 



Miniştri noui. In guvern s a u făcut următoarele 
schimbări: 

D-l Ioan Pelrovici, prof. univ. a fost numit Mi
nistru secretar de stat la Departamentul Culturii Naţio
nale şi al Cultelor. 

D-l / . C. Petrescu, conferenţiar universitar, minis
tru subsecretar de stat la acelaşi Departament. 

D-l avocat Titus Dragoş, ministru subsecretar de 
stat al Românizării, Colonizării şi Inventarului. 

D-l Al. Marcu, prof. univ. ministru subsecretar de 
stat la Departamentul Propagandei. 

Dăruitorii de haine calde de iarnă pentru ostaşi, 
vor ti toţi publicaţi în numărul special de Crăciun al 
foii noastre. 

Război între Japonia şi America. Săptămâna 
aceasta s'a început râzboiu între japonezi şi Statele-
Unite ale Americii. Războiu s'a declarat din cauza inte
reselor americane în Pacific cari se împiedecă aci şi cu 
deosebire de China — de cele ale Japonezilor. Primele 
zile de războiu s'au arătat în favorul bravului popor 
nipon. 

Conferinţa pastorală şi catihetică a preoţilor 
din protopopiatul Caransebeşului s'a ţinut Marţi în 9 
1. c. la sediul protopopesc. Despre desfăşurarea intere
santă a conferinţei şi desbateri publicăm în numărul 
viitor o amănunţită dare de seamă. 

f Preotul Pompiliu Coste din Bărbosul, sufe
rind de mai mult timp de hipertrofie cardiacă, a răposat 
în Domnul în vârsta de abia 56 ani. 

Dumnezeu să odihnească pe robul său în pace ! 
Retribuţiunile pe luna Noemvrie s'au ridicat Joi, 

în 10 1. c. şi se lichidează preoţilor în orele de oficiu. 

Note oficiale 
Nr. 6918 Sc. ex 1941. 

O seamă de preoţi ne-au semnalat faptul că au 
primit fără nici nu act sau apel o seamă de calen
dare de buzunar întitulate „Sfânta Cruce". 

Calendarul acesta insinuant — scrie pe copertă: 
în casa unde intră acest calendar acolo intră norocul, 
fericirea şi îndestularea — are un caracter de făţişă 
propagandă prozelistică uniată. 

In urmare, dispunem ca Prea Cucernici Proto
popi şi Cucernicii Preoţi să restitue toate aceste calen
dare, redactate de un teolog din Comloşul-mare, care 
în aceste vremuri de încordare a creştinătăţii împo
triva necredinţa foloseşte sfânta cruce ca instrument 
de vrajbă şi desbinare. Deasemenea, în cazul că ici-colo 
s'ar fi distribuit acest calendar, să-l ridice şi să-l 
restitue neîntârziat oficinei prozelitistice. 

Caransebeş în 13 Decemvrie 1941. 
Episcop: Consilier referent: 

f VENIAMIN Nicolae Cornean 

Nr. 6102 B. ex 1941. 

Sfântul Sinod, în şedinţa sa dela 25 Octomvrie a. c. 
luând în discuţie adresa Ministerului Culturii Naţionale 
şi al Cultelor Nr. 57179/941, privitoare la formula de 
pomenire a celor morţi, a hătâiît următoarele: 

1. Pomenirea celor morţi se va face numai cu 
numele de botez, fără numele de familie, aşa cuta este 
tradiţia Bisericii noastre ortodoxe; 

2. La pomenirea celor morţi pe câmpul de luptă 
se va audoga: „morţi pentru credinţă şi patrie". 

Ceeace se aduce la cunoştinţa On, Preoţimi parohiale 
spre ştire şi conformare. 

,-, Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial, ţinută 
la 22 Noemvrie 1941. 

Episcop: Consilier referent; 
f VENIAMIN Prot. R. G. Ancusa 

Nr. 6654 Sc. ex 1941. 

Arhiepiscopia Chişinăului ne aduce la cunoştinţă 
că începând cu 1 Ianuarie 1942 va publica din noa 
cunoscuta revistă „Misionarul". 

Desigur că reapariţia acestei reviste ne bucură 
pe toţi, cu atât mai mult că va cuprinde material deose
bit de interesant. 

Dupăce însă bolşevicii au nimicit frumoasele averi 
ale Bisericii din Basarabia, revista va trebui să şe sus
ţină în bună parte din abonamente. 

Abonamentul rămâne de Lei 300 pe an, trebue 
însă plătit cu anticipaţie. 

Deci se va aduce această ştire la cunoştinţa pre
oţilor, iar cei cari vreau să aboneze „Misionarul", să 
trimită încoaci 300 - j - 10 Lei, până cel mai târziu la 
31 Decemvrie a. c. 

Caransebeş, în 3 Decemvrie 1941. 
Episcop: Consilier referent: 

f VENIAMIN Nicolae Cornean 
Nr. 6634 B. ex 1941. 

Prea Veneratul Consistor Mitropolitan din Sibiu, cu 
adresa Nr. 42QJ1941 M., ne face cunoscut, că în şedinţa 
secţiilor unite dela 14 Noemvrie a. c. a hotărât urmă
toarele : 

Având în vedere dispoziţiunile Art. 46 din Statutul 
pentru organizarea Bisericii ort române, în care se arată, 
că membru de drept al consiliului parohial, este primul 
cântăreţ al bisericii parohiale, 

având în vedere că snnt comune cu mai multe 
parohii şi cu mai multe biserici, în schimb cu un singur 
consiliu parohial, 

având în vedere că în aceste parohii şi la aceste 
biserici sunt mai mulţi cântăreţi bisericeşti, pentru a se 
asigura o unitate de procedură, avem onoare a Vă aduce 
la cunoştinţă, că în şedinţa de astăzi a Consistorulu 
mitropolitan s'a adus următoarea: 

H O T Ă R î R E : 
„In comunile cu mai multe parohii, cu mai multe 

biserici şi cu mai mulţi cântăreţi bisericeşti, dar cu nu 
singur consiliu parohial — membru de drept în consiliul 
parohial va fi cântăreţul cu diplomă, absolvent al Şcoalei 
de cântăreţi. In lipsa acestuia va fi membru de drept, 
cel mai vechiu cântăreţ în funcţiune. 

Ceilalţi cântăreţi bisericeşti, pot fi aleşi ca membri 
în consiliul parohial". 

Ceeace se aduce la cunoştinţa Prea On. Oficiilor 
protopopeşti şi parohiale şpre ştire. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial, ţinută 
la 4 Decemvrie 1941. 

Episcop: Consilier referent: -
t VENIAMIN P r o t R, Q, Ancuş* 



CONCURSE 
In baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial 

Nr. 6006 B. ex 1940 din 19 Decemvrie 1940, se pu
blică concurs, cu termen de 30 zile dela prima publi
care în „Foaia Diecezană", pentru postul de preot la 
parohia de clasa IlI-a din comuna Bolvaşniţa, proto-
presbiteratul Caransebeşului. 

I BENEFICII: 

1. Sesiunea parohială în estindere de 30 jugăre 
Î000 stj. • 

2. Birul parohial şi veniturile stolare uzitate. 
3. Casă parohială cu grădină şi intravilan de 270 

stj. G cu supraedilicatele economice necesare. 

II ÎNDATORIRI: 

Preotul ales este obligat a-şi împlini toate datorin-
ţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 
Duminecă sau sărbătoare şi a catehiza la şcoala pri
mară, fără nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina preotului ales. 

Cei ce doresc să ocupe acest post, întrucât vor 
avea cvaliftcaţiunea cerută pentru parohii de clasa 11-a, 
precum şi binecuvântarea P. S. S. Episcopului eparhial, 
să-şi înainteze cererile, adresate consiliului parohial ort. 
rom. din Bolvaşniţa, prin Prea On. Oficiu Protopopesc 
al Caransebeşului. 

Reflectanţii se vor prezenta, pe lângă prealabila 
încunoştiinţare a Prea On. Domn protopresbiter tractual, 
în vreo Duminecă sau sărbătoare în sf. biserică spre 
a-şi arăta dexteritatea în cântare, tipic şi oratorie, însă 
nicidecum în ziua de alegere. 

Bolvaşniţa, din şedinţa consiliului parohial, 
a 27 Iulie 1941. 

ţinută 

Preşedinte: loan Muntean 
adm. parohial 

Secretar: Simion Daia 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

3 - 3 
Pr. Isaia Suru 

adm. protopopesc 

Cu provocare la ordinul Venerabilului Consiliu 
eparhial Nr. 4691 B. ex 1941, ddto 4 Octomvrie 1941 
consiliul parohial ort. rom. din comuna Var, protopres-
biteratul Caransebeşului, publică concurs pentru ocu
parea parohiei de clasa Il-a cu termen de recurgere de 
3 0 de zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană" 

I BENEFICII: 

1. Sesiunea parohială care constă din 3 jugh. ară
tură şi 29 jugh. fanaţi. 

2. Stola obişnuită. 
3. Birul parohial uzitat. 
4. Casă parohială cu supraedificatele ei şi o 

grădiniţă. 

II; ÎNDATORIRI: 

Alesul preot 
preoţeşti pastorale, 

este obligat a îndeplini datorinţele 
a catehiza şi a purta agendele ofi

ciului şi a socotelilor averii bisericeşti. A achita impo
zitele hotărîte după aceste beneficii. 

Reflectanţii cari au cvalificaţiunea reglementară, 
având binecuvântarea P. S. S. Episcopului Veniamin, 
să-şi înainteze cererea, adresată consiliului parohial ort. 
rom. din V,".r, prin Prea Onoratul Oficiu protopopesc al 
Caransebeşului, iar înfăţişarea în comună s'o facă numai 
cu prealabila încuviinţare a Prea Onoratului Oficiu pro
topopesc tractual. 

Var, din şedinţa consiliului parohial, ţinută la 6 
Aprilie 1941. 

Gh. G. Golopenţa înv. dir. Nicolae Sârbu 
adm. parohial secretar cons. par. 

In conţelegere cu oficiul protopopesc. 

Pr. Isaia Suru 
3—3 sdm. protopopesc 

La L i b r ă r i a D i e c e z a n ă d in 
C a r a n s e b e ş se află spre vân
zare următoarele 

P. S. S. Patriarh N I GO D I M 
Seminţe Evanghelice pentru Ogorul Domnului 
voi. 1, cuprinzând 75 predici catihetice pen
tru popor, Lei 120. 
Seminţe Evanghelice pentru Ogorul Domnului 
voi. II, cuprinzând cuvântări apologetice, 
Lei 120. 
Seminţe Evanghelice pentru Ogorul Domnului 
voi. V, cuprinzând 58 cuvântări la postul 
mare, Lei 120. 
Seminţe Evanghelice pentru Ogorul Domnului 
voi. VI, cuprinzând predici la sărbătorile îm
părăteşti, Lei 120. 
Seminţe Evanghelice pentru Ogorul Domnului 
voi. VII, cuprinzând cuvântări la sărbătorile 
Maicii Domnului, Dumineci, e t c , Lei 110. 
Seminţe Evanghelice pentru Ogorul Domnului 
voi. VIII, cuprinzând cuv. Liturghice, Lei 110. 
Seminţe Evanghelice pentru Ogorul Domnului 
voi. X, cuprinzând vieaţa şi operele sfinţilor 
Părinţi, Lei 90. 
Seminţe Evanghelice pentru Ogorul Domnului 
voi. XII, cuprinzând predici pentru tineretul 
şcolar, Lei 90. 
Ogorul Domnului, voi. XX, cuvântări pasto
rale, Lei 180. 
Urmarea lui lisus Hristos, Lei 35. 
Un păstor model, Lei 100. 
Primele zile ale creştinismului, Lei 180. 




